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101.【答案】B。解析：根据“可就是不愿意正视自身问题。不愿冒风险，不敢挑重担，不想加班受累”、
“这个社会太多人都想要得到体面、尊重和崇高，但又不愿意付出必须的劳动”可知，A、C、D 三项均

是中国社会出现“未富先懒”现象的原因，而通过“一说到就业难，理由一大堆，从制度缺陷说到权利

缺位，分析得头头是道”可知，B 项只是年轻一代为自己就业难找的理由，故当选。

102.【答案】B。解析：文段由“中国的 FAST 主体的落成为何引起海内外的热烈关注”引出中国的 FAST
具有看得远、很灵活、高精度的特点，末句点明中国的 FAST 主体落成的意义——我们将能倾听来自

宇宙深处的声音，观测宇宙更隐蔽的奥秘。A 项强调海内外关注，是引出中国 FAST 特点的内容；C 项

强调三大过人之处，体现不出这一成果的意义。D 项未提到“中国 FAST”这一论述话题，排除。B 项“走
近中国 FAST”对应三大过人之处，“走进宇宙深处”指出了成果的意义，且“走近……走进……”的表述作

为标题更吸人眼球。故本题选 B。

103.【答案】D。解析：文段中的数据一方面说明中国消费者注重控制体重，一方面说明中国消费者

在选择食品方面比较慎重。这一系列数据共同说明中国消费者对健康饮食的诉求非常强烈，D 项为正

确答案。选项 A“高过其他国家”无中生有。B 项“处于焦虑状态”说法过重。C 项脱离“中国消费者”这
一主题。

104.【答案】C。解析：文段由物质的三种状态以及它们之间的互相转化引出物质的第四种状态——
超临界态，并在文段末尾引出“超临界流体”这一概念，按照话题统一的原则，接下来的内容也应围绕

“超临界流体”这一概念展开。与此相符的只有 C 项，故本题选 C。

105.【答案】A。解析：由“可见”可知，划横线的句子是对前文内容的总结。文段的论述中心话题是“降
分录取寒门学子”与“人才培养质量”，中间通过调查论证，降分录取寒门学子不会降低名校的人才培

养质量，故尾句的总结应该是“对降分录取寒门学子会降低人才培养质量的担忧是多余的”，A 项正确。

B 项的“自强计划”是文段的论据，而不是对全文的总结；C 项指出的是名校下一步的措施，也不是对

文段的总结；文段的主题不是“寒门学子”，而是“降分录取寒门学子”，故排除 D 项。故答案选 A。

106.【答案】C。解析：文段为分总结构，尾句为观点句，选项 C 是对它的同义转述，“社会进步”指
的文中“科技、文化、思想乃至意识形态领域”的变化。A 项未指出语言这一话题，排除。选项 B，设

立“同文馆”，学习英文不能称之为“坏事”，B 错误。选项 D 属于侧面反映，故排除。

107.【答案】D。解析：文段是诺贝尔经济学奖得主对中国经济的分析，他首先肯定了中国经济增长

对世界经济的贡献，然后指出目前的增长模式消耗大量资源，不可能持续，中国必须转变增长模式，

从注重量的增长转变到注重质的提升。“转变增长模式”是其谈话的重点所在，A、B、C 三项均未抓住

重点。故本题选 D。

108.【答案】B。解析：文段首先揭示了一些以历史名人为创作对象的作品存在品位低下、欺骗受众

的问题。接着指出创作有关历史名人的文艺作品应本着客观、真实的原则，不能过分修饰。最后指出，

如果不顾艺术底线，只追求商业利益，任意戏说，这样的文艺作品会引起观众的抨击。作者写这段文

字的目的是告诫文艺创作者们对于历史名人的作品要持有客观、真实的态度。故本题选 B。

109.【答案】B。解析：分析可知，文段所说的“远水解不了近渴”应是针对“这类治理方案”的缺陷而言，
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而“这类治理方案”指的则是前文的“这一指向”“这些方向”，即“法律法规制度、政府监管体系、社会治

理机制的完善”，选项中与此相关的只有 B。且“不是短时间内可以完成的”所表达的短期效果不明显

的意思也与“远水解不了近渴”强调的慢的办法救不了急的意思相符。故本题选 B。

110.【答案】A。解析：文段共三句话：首句指出市场经济活动中市场参与者处于陌生空间中；后两

句强调受市场交易变化和信息化、网络化的影响，市场经济中人们将面对更复杂的陌生关系。由此可

知，“市场经济”“陌生关系”应为文段论述的重点。B、C 两项均属于使陌生关系更复杂的因素；D 项

偷换概念，文段说的是使陌生关系更复杂，而非人与人之间的关系更复杂。故本题选 A。

111.【答案】B。解析：由第四段“他认为，杀光了渡渡鸟，实际上也为大栌榄树挖掘了坟墓”可知，渡

渡鸟和大栌榄树之间祸福相关，关系密切。“一脉相承”强调继承关系，“珠联璧合”强调配合关系，“环
环相扣”强调承接关系，均不恰当。故本题选 B。

112.【答案】B。解析：由第三段“这使坦普尔萌生了个想法：大栌榄树的树种要经过渡渡鸟的消化道，

尤其是要被渡渡鸟胃中的砂囊进行软化和磨损，才能发芽。不过，这需要证明”可知，坦普尔关于渡

渡鸟和大栌榄树存在一损俱损、一荣俱荣关系的结论要成立，必须证明大栌榄树的树种必须经过渡渡

鸟的消化道才能发芽。故本题选 B。

113.【答案】C。解析：A、D 两项未提到“外来物种”，与假说无关，排除。B 项“使其种子数量减少”
本身也可以支持题干假说，但与 C 项“在没有外来物种入侵的地区，还有幸存的大栌榄树”相比，支

持力度较弱。故本题选 C。

114.【答案】D。解析：文章第三段虽提到“渡渡鸟喜欢吃这种树木的种子”，但由此并不能推出“大栌

榄树的种子是渡渡鸟主要的食物来源”，排除 A。B、C 两项无法从文章中找到对应内容，排除。由文

章第一段“和渡渡鸟一样，大栌榄树也是岛上特有的珍贵树种”可知，D 项表述正确。故本题选 D。

115.【答案】D。解析：分析可知，文章主要说的是坦普尔通过研究渡渡鸟和大栌榄树的关系，提出

了二者存在一荣俱荣、一损俱损关系的结论，而后来的研究人员从“它们不是唯一共生共栖的关系”的
角度对其结论进行了证伪。这恰恰体现了波普尔所说的“只要看见一只黑天鹅就可以驳倒它”的证伪逻

辑。故本题选 D。

116.【答案】B。解析：由“这说明了一个更大的问题”可知，性别和文化的偏见对环境保护工作展开的

阻碍，相对于上一段提到的不正确的沟通方式而言，更加严重。“迫在眉睫”侧重形势紧迫，“不吐不

快”形容非要说出来，“不寒而栗”侧重非常害怕。只有“雪上加霜”体现了问题之上又添问题的情形。故

本题选 B。

117.【答案】D。解析：由文章第二段可知，A、B、C 三项均属于两派论争的问题。D 项的“性别”是
后文提出的问题，且“改变性别失衡”表述不恰当，文段说的是“让人们听到不同性别……的声音”。故本

题选 D。

118.【答案】A。解析：“始作俑者”一词位于文章第 2 段末尾，联系上下文可知，自然内在价值的倡

导者们反驳了使用价值支持者的观点，其认为：关于保护自然的伦理道德论据已然充分，而且社会已
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经非常关注环境保护，提倡和产业界合作事实上是将保护环境的责任托付给制造了环境问题的产业界，

即“始作俑者”指的是“产业界”。比较四个选项，A 项最接近此意，故本题选 A。

119.【答案】C。解析：由“这种情况可能正在扼杀有益的言论，影响环境保护的经费筹措并使实践层

面的环保工作停滞不前”可知，作者最担心的是恶性争论对实践层面环保工作的影响。故本题选 C。

120.【答案】C。解析：由“在对环境保护科学家的科研训练中，应当更加精确地描绘这一领域悠久的……”
可知，A 项将“环境保护科学家”偷换为“公众”。由“让人们听到不同性别不同文化背景的环境领域科学

家和实践工作者的声音”可知，B 项“公众的声音”说法有误。由“环境保护组织和科学家们应当欢迎所

有的环境保护执行机构，……和衷共济地将环境保护工作推向前进”可知，C 项说法正确。由最后一段

最后一句“要让环境保护不再停留在学理辩论的层面”可知，D 项说法有误。故本题选 C。

121.【答案】C。解析：由“不会……而是……”可知，空中所填词语应与“非常复杂、非常漫长”所表达的

意思相反，“轻而易举”形容事情容易做，不费力，省事；“风平浪静”比喻平静无事；“一蹴而就”比喻

事情轻而易举，一下子就成功；“一帆风顺”比喻非常顺利，没有任何阻碍，不含有时间短的意思。“一
蹴而就”契合句意。本题答案选 C 项。

122.【答案】C。解析：第一空，“重塑”多与“形象”搭配，不能用来修饰“生活方式”，排除 A。“影响”
语义程度过轻，不能刻画出共享经济这一新兴模式给大众生活方式带来的冲击，排除 D。“形势”“态
势”均有事物发展状况之意，二者区别在于，“形势”一般指静态，“态势”多用于动态，与前文“高速狂

飙”对应，第二空填“态势”更恰当。故本题选 C。

123.【答案】C。解析：文段强调的是书法要具有思想内涵和精神境界。第二空，“文化传承”为固定搭

配，故排除 B、D。第一空，“高尚”一般形容人的品德。“充盈”能够形容思想丰富状态，故答案选 C。

124.【答案】A。解析：文段主要说明古代和现今社会对乡愁的不同感受。分析可知，第一空应具备

两个要素“由战争带来的”和“与乡愁有关”，选项中只有“背井离乡”符合要求，且与“乡土难返”存在逻

辑上的顺承关系。“流离失所”指无处安身，到处流浪。“民不聊生”指老百姓无以为生，活不下去。“饥
寒交迫”指衣食无着，又饿又冷。形容生活极端贫困。B、C、D 三项均没有体现乡愁，故本题答案为 A。

125.【答案】B。解析：由“曾经”、“但近几年”可知，第一空所填词语应与“焕发生机”意思相反，由此

排除不合句意的“扩大”。“低落”多用来形容人的情绪，不能用来形容“生产”和“影响力”，排除 D 项。

“助力”多搭配好的东西，“助长”多搭配不好的东西，与“投机心理和短视行为”搭配，应用“助长”。故

本题答案为 B。

126.【答案】D。解析：首先看第一空，根据“关键是看变的尺度”，说明前文应表示变的意思，又根据

“从来没有”这一否定词，说明该空应填一个表示不变的词。“朝令夕改”形容主张、办法等经常改变，

与语境意思相反，排除 B 项；“因循守旧”指死守老一套，缺乏创新的精神，侧重于守旧，而不是“不
变”，故排除 C 项。再看第三空，“照本宣科”形容讲课、发言等死板地按照课文、讲稿，没有发挥，

不生动，与语境不符，排除 A 项。“削足适履”比喻不合理地迁就凑合或不顾具体条件，生搬硬套，

与文意契合。故本题答案选 D 项。
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127.【答案】C。解析：先看第一空，所填词语应与“影响”相近。“阵容”指人员的配备、作战队伍的外

貌或所显示的力量，词义与语境不符，排除 B 项。再看第二空，由“甚至”可知，所填词语应比“违反”
的语义轻，“抵制”、“践踏”语义过重，排除 A、D 两项。故本题答案为 C 项。

128.【答案】B。解析：第一空，与“看大意”相对，此处应表达不关注细节，粗略看书的情形。“漫不

经心”比喻人做事随随便便，不放在心上。强调的是不用心，填入不合语境，排除 D。第二空，“全神

贯注”形容注意力高度集中。与“细细品味”强调的着眼于细节的语境不相符，排除 C。“字斟句酌”形容

说话或写作的态度慎重，适用对象为作者或说话者，此处对象为“读者”，填入不恰当，排除 A。故本

题选 B。

129.【答案】D。解析：第一空，由“概率大概就只有 1400 万分之一”可知，此处意为中奖的概率非

常小。“微不足道”指意义、价值等小得不值得一提。“绝无仅有”指只有一个，再没有别的；形容非常

稀有，也用来形容人或物非常珍贵。“不可多得”形容非常稀少，很难得到（多指人才或稀有物品）。

这三个词语均不能用来描述中奖的概率，排除 A、B、C。“微乎其微”形容非常小或非常少，填入符合

句意，且第二空用“从天而降”修饰陨石也恰当。故本题选 D。

130.【答案】B。解析：“审视”指仔细地看，与句意不符，排除 C。第二空，由“显然是不正常的”可知，

句意是说人们因明星或企业家捐款少而进行声讨这种观念是不正常的，“陈旧”与文意不符，排除 A。
“谨慎”侧重慎重小心，“严谨”侧重严肃认真，结合句意可知用“谨慎”形容行善的人选择捐款数的小心

翼翼更好，故答案为 B。

131.【答案】B。解析：第一空，“追溯”比喻探索事物的由来本末，常指对过去探索，修饰“潮流”不恰

当，排除 A。“遵循”通常与“规律”搭配，与“潮流”搭配不当，排除 C。第二空，“承接”意为连接、交接，

与“梦想”不搭配，排除 D。“承载梦想”为常见搭配，“赋予新的内涵”也搭配恰当，故本题答案为 B。

132.【答案】B。解析：由“正是由于……导致”可知，两空所填词语构成因果关系，对比四个选项，只

有选项 B 中的两个词语填入空中，能使语境构成这种因果关系。故本题答案选 B。

133.【答案】C。解析：根据前两句话知“雪前送炭”的要求比“雪中送炭”的要求更加苛刻，故首先可排

除 A、D 两项。“吹毛求疵”比喻故意挑剔别人的缺点，寻找差错。语境强调的是要求之高而非寻找差

错，故 B 项也可排除。因此本题答案选 C。

134.【答案】D。解析：第一空，“节律”指节奏和规律，与前文的“节奏”语义重复，可首先排除 C 项。

“声律”指语言的声调韵律；“韵味”指情趣，趣味；“韵律”指诗词中的平仄格式和押韵规则。由后文“读
起来……既顺口又悦耳，使人不能不想起那些从小背诵的古代散文名篇”可知，先生的遣词造句如古文

一般注重声韵和节律，可排除 B 项的“韵味”。第三空，“朗朗上口”指诵读诗文时的声音响亮而顺口，

与后句的“顺口”语义重复，排除 A。“抑扬顿挫”指语气或声音高低起伏伴随停顿，与前文的“波涛起

伏”“曲折幽隐”对应恰当。第二空，“纷繁”形容多而复杂，与“统一”构成反义对应。故本题选 D。

135.【答案】A。解析：第三空，此处句意为每一个镜头都像中国画卷，给人留下想象和思考的空间。

“痕迹”“轨迹”与此不符，排除 B、D。第一空，“摒除”指排除，除去，对象多为“杂念”“思想”等，与“近
景和特写”搭配不当，排除 C。第二空，句中说的是导演与巴赞的主张一致，“不谋而合”填入恰当。
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故本题选 A。

136.【答案】D。解析：文段通过对桥梁开放性的论述，引出多数网络系统不对公众开放的情况，并

对其原因进行分析。A、B 两项的“桥梁”是文段为了引出“网络系统”而举的例子，非文段重点；C 项

未点明网络系统“不开放性”的特点。故本题选 D。

137.【答案】B。解析：文段首先指出除了人类之外的灵长类动物都不具备说话必备的能力，然后以“但”
引出研究者的最新发现——灵长类动物具备能以近乎交谈的方式互相呼喊的技能，而人类的类似技能

是在学习语言过程中学会的。空缺处所填句子是对这一发现意义的阐述。对应文段中出现的“发声”“说
话”“学语”等词汇可知，科学家的发现应与“语言”相关，即通过对灵长类动物呼喊、发声技能的研究，

探索人类语言的起源。故本题选 B。

138.【答案】D。解析：首先明确本文段论述的主题——网络购票“排队”，而 B、C 项突出的主题是“网
络购票”，范围太大了，故排除。本材料主要是在论述网络购票“排队”是电子商务时代一种走回头路

的做法，所以 D 项比 A 项更贴合主题，且更吸引人，故排除 A，选择 D。

139.【答案】A。解析：文段首先提出随着工业生产发展，社会系统的脆弱性增大，单个环节的失效

或会导致系统性的公共安全危机，使提高安全水平成为当务之急。接着从两方面介绍了提高安全水平

的建议，一方面是安全体系各子系统自成一体，形成合力，即安全管理要系统化；另一方面要从全面

落实，严防死守每个环节，即要有全面性。A 项概括全面，当选。

140.【答案】B。解析：文段为总分结构，首句提出观点——改革开放和市场经济虽扩展了农民的视野

和接触空间，但并没有改变其心理结构和文化传统。后文引用研究结果，从留守农民和进城农民两个

层面对首句观点进行验证。A 项偷换概念，文段说的是“保持着乡村社会的行为方式和思维方式”，而

非“社会生活方式”；D 项只提到“进城务工农民”，且“尽快转变”过度推断。文段并非讨论留守农民和

进城农民二者心理结构及文化传统是否相同，而是强调不管是留守农民还是进城务工农民都未改变固

有的乡村行为方式和思维方式，故 B 项与文段主旨更契合。本题选 B。

141.【答案】A。解析：文段首先介绍了传统的社会就业观正在改变，然后说明学子们对体面和尊严

有了更务实的认识，末句以反问句提出观点——乡村同样能帮助学子实现梦想，发展事业，没必要都

株守于城市。选项中提到“学子”“乡村”这两个主题词的只有 A 项，故本题选 A。

142.【答案】B。解析：由“从南到北情况十分复杂”“绝非是一个‘复合型’可以概括”“决不只是一个二氧

化硫，或者说再加上一个氮氧化合物那么简单”可知，文段主要论述的是我国雾霾形成原因的复杂性。

故本题选 B。

143.【答案】C。解析：分析句子，③句是对⑤句的转折，故二句的顺序应为⑤③，排除 A、D。B、
C 两项只有④句位置不同，分析④句位置即可。语段谈论的话题是艺术修养与艺术知识的关系，③
句指出艺术修养的根基不在艺术知识中，则接下来应论述的内容为艺术知识是什么，①句论述“艺术

知识”，④句论述“艺术知识与艺术修养”的关系，故④句应放段末，本题答案为 C。
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144.【答案】B。解析：②、③两句均以指代词“他们”开头，置于首句则指代不明，排除 C、D。④
句指出“原始的南岛语族，创造了航海奇迹”，②句的“没有航海设备，只有原始的舟筏，却……”是对“航
海奇迹”的具体说明，故两句顺序为④②。⑥句的“然后定居其上”是对②句末尾“找到了一个个孤悬

海上的小岛”的承接，故⑥应紧跟④②之后，故本题选 B。

145.【答案】C。解析：这个故事告诉我们两个人利用各自的资源一起合作，最后过上了幸福的生活。

这则故事的道理是生活和工作中互补的合作是很重要的。故选项 C 正确。

146.【答案】D。解析：由文段首句“长期吃核桃等坚果能改善一些与大脑功能相关的指标”可知，A 项

说法有误。由“并没有直接的研究证据表明，吃了核桃之后，就能短期内提高人的智商，或者提高考

试成绩”可知，B 项说法有误。C 项强加因果，多数人的智力在 20~30 岁达到顶峰是生理规律，与吃

核桃不存在联系。D 项可由“日常摄入少量核桃等坚果，确实有利于延缓大脑衰老”得出。故本题选 D。

147.【答案】C。解析：文段首先由法治的应有之义引出我国法律规则多的现象，然后以“但”做转折强

调国家法律体系和党内法规体系是最有影响力和最为重要的规则体系，最后以《决定》中将二者纳入

建设中国特色社会主义法治体系进一步验证了其重要性。由此可知，“国家法律体系和党内法规体系”
应是文段论述的对象，依据话题统一的原则，下文也应延续这一话题。A 项表述笼统，文段着重论述

的是中国特色社会主义法治体系中的“国家法律体系和党内法规体系”部分；B 项的“建设全面小康社

会”文段未涉及；D 项仅提到“党内法规体系”，不全面。故本题选 C。

148.【答案】A。解析：文段为因果结构，首先引出汉字与文化的关系；进而说明汉字不规范、提笔

忘字现象是文化的缺失，并举例说明；最后得出结论，即振兴中华传统文化才能从根本上振兴汉字，

A 项与此相符。B、C、D 三项不是文段的重点，排除。

149.【答案】C。解析：由“综合这些原因，美国 FDA 叫停了这类疾病风险分析服务”可知，叫停此项

服务的原因应该为前句的“很多疾病的患病风险，除了自身基因以外，还有非常重要的环境因素，所

以单由基因来决定疾病的风险也是不负责任的”。D 项与此无关，可首先排除。文段说的是很多疾病

的患病风险不仅受基因影响，也受环境影响，A 项否定了基因的作用，排除；B 项偷换概念，文段说

的是“单由基因来决定疾病的风险”是不负责任的。故本题选 C。

150.【答案】A。解析：文段首先介绍了互联网的优点——为推动信息交流、促进文化繁荣、凝聚社会

共识提供了全新的渠道和手段，然后指出互联网存在的弊端——存在网络谣言、网络诈骗、网络陷阱，

末句给出避免弊端的措施——加强建设和管理。A 项的“双刃剑”对应前文的优点和弊端，“加强管理”
对应末句的措施，故概括恰当。B 项的“法治”只是管理措施的一方面，除此之外，文段还强调加强网

络内容建设，培育健康的网络文化；C 项只涉及前半段内容，末句的应对措施未涉及，不全面；D 项

强调“要加强引导”，与末句强调的“建设和管理”不符。故本题选 A。


